



# 苏联最后一任领导人戈尔巴乔夫因病去世

据中新社

据今日俄罗斯通讯社8月30日报道，苏联最后一任领导人米哈伊尔·戈尔巴乔夫当天因病去世，终年91岁。

## “戈氏改革”新思维

1931年3月2日，戈尔巴乔夫在苏联南部斯塔夫罗波尔边疆区普利里沃利诺耶村一个农民家庭出生。十多岁起，他就在农庄的拖拉机机械站工作。1950年，他进入莫斯科大学法律系学习，1952年加入苏联共产党。

1985年3月11日，戈尔巴乔夫当选为苏共中央总书记。1988年10月1日，他当选为苏联最高苏维埃主席团主席。1990年3月14日，在苏联第三次(非常)人民代表大会上，戈尔巴乔夫当选为苏联总统，成为历史上唯一一位苏联总统。

戈尔巴乔夫上任后，对内提出“加速战略”以及“民主化”“公开性”“新思维”等口号，采取大幅行动推动改革进程。对外则采取一系列行动缓和同西方的关系。

## 苏联最后一任领导人的遗憾

1991年8月19日，正在度假的戈尔巴乔夫遭到“软禁”。同日，苏联副总统亚纳耶夫发布命令，宣布戈尔巴乔夫因健康状况已不能履行总统职务；国家紧急状态委员会

在“告苏联人民书”中说，戈尔巴乔夫倡导的改革政策，已“进入死胡同”。8月24日，戈尔巴乔夫宣布辞去苏共中央总书记的职务，并建议苏共中央“自行解散”。

1991年12月25日，戈尔巴乔夫辞去苏联总统和苏联武装力量统帅职务，并把使用核武器的权力转交给俄罗斯联邦总统叶利钦。当天晚上，克里姆林宫顶上的苏联国旗被俄罗斯三色旗取代，苏联正式宣告解体。此后，戈尔巴乔夫开始主持国际社会政治研究基金会工作。

外媒在报道中指出，戈尔巴乔夫无法阻止他开启的“政治风暴”，但是，他对20世纪下半叶国际格局的影响可能比其他任何政治人物都要大。

1992年，戈尔巴乔夫在接受美联社采访时表示，自己是改革的发起者，“这些改革对这个国家、欧洲和世界都是必要的。”

2016年接受英国广播公司(BBC)采访时，戈尔巴乔夫谈到改革，“让我痛心的是，在俄罗斯，人们没有充分理解我的初衷和我实际上做了什么。对这个国家和这个世界来说，改革重建开启了合作和平之门。唯一遗憾只是我无法将之进行到底。”

## 晚年生活：著书立传、出演电影

1992年，俄罗斯发生通货膨胀，戈尔巴乔夫原来很可观的退休金已值不了几个钱，到1994年只值2美元。1993年，戈尔巴乔夫的助手给退休基金会写了询问信。1994年

秋，俄罗斯当局通过专门决定，规定戈尔巴乔夫的退休金为国家最低退休金的40倍。

1997年后，为了解决基金会资金严重不足的问题，戈尔巴乔夫曾接拍了包括披萨饼连锁店、美国品牌电脑在内的一系列电视广告片。此外，他经常到世界各地演讲，酬劳可观。

著书立传，是戈尔巴乔夫收入的另一个重要来源。自1992年以来，戈尔巴乔夫出版了数十本书，被译为10种语言。

退休后的戈尔巴乔夫也曾多次出现在大银幕上，在《战争之王》等电影中饰演自己。2004年，他还曾凭借在音乐童话《彼得与狼》中的配音，与美国前总统比尔·克林顿和意大利著名女演员索菲亚·罗兰一同获得格莱美奖。

## 反对“新冷战” 谴责美国在欧动作

近些年来，戈尔巴乔夫一直在强调反对“新冷战”的观点。

2007年接受美国媒体采访时，戈尔巴乔夫曾警告西方，美国计划在欧洲部署反导系统的举动，有可能挑起新一轮军备竞赛和冷战。

2014年，乌克兰危机爆发，戈尔巴乔夫曾多次谴责西方的做法。他批判说，在1991年苏联解体之后，西方国家尤其是美国，已经被“必胜”心态冲昏了头脑。

他曾在参加柏林墙倒塌25周年活动时表示，“欧洲和中东地区的流血冲突，世界强权之间对话崩溃，这是令人担忧的严重问题”。

# 流血冲突造成重大人员伤亡 伊拉克乱局根源何在？



新华社记者 凡帅帅 董亚雷

伊拉克什叶派宗教领袖萨德尔8月30日下午发表电视讲话，要求闯入巴格达“绿区”的所有支持者60分钟内撤出。随后，伊拉克联合行动指挥部发表声明，宣布解除全国宵禁。

伊拉克8月29日爆发的流血冲突造成重大人员伤亡。分析人士指出，伊拉克不同政治派别之间的权力争夺是紧张局势升级的直接原因，而乱局根源则是美国2003年入侵伊拉克后在当地进行的强制性政治改造。



8月29日，在伊拉克首都巴格达，伊拉克什叶派宗教领袖萨德尔的支持者聚集在“绿区”入口处。  
新华社发(哈利勒·达伍德/摄)

## 流血冲突

本轮流血冲突的直接导火索是萨德尔8月29日的一项表态。他当天在社交媒体发文说，他决定退出政坛，其领导的“萨德尔运动”相关机构也将关闭。

这一表态发布后，数千名愤怒的萨德尔支持者推倒巴格达“绿区”的路障，强闯包括共和国宫在内的政府大楼，并与安全部队发生流血冲突。支持和反对萨德尔的民兵武装发生冲突。面对混乱局势，伊拉克联合行动指挥部宣布自当地时间8月29日晚7时开始实施全国宵禁。

伊拉克军方一名不愿透露姓名的官员告诉新华社记者，从8月29日至30日，发生在巴格达的抗议及其引发的冲突已造成22人死亡、200多人受伤。

本轮冲突是持续一个月的政治抗议活动的高潮。7月27日和30日，萨德尔支持者两度闯入伊拉克国民议会大楼，导致议会停摆。此后一个月来，这波抗议浪潮陆续蔓延到伊拉克多个省份。

伊拉克局势动荡引发国际社会广泛关注。包括联合国、阿拉伯国家联盟在内的国际组织已数次表达忧虑，呼吁伊拉克各派别“停止暴力”“进行对话”“恢复政府运作”。但这些呼吁未能阻止紧张局势进一步升级。

## 党派争斗

伊拉克此轮抗议浪潮源于持续半年多的政治僵局。去年10月，伊拉克举行新一届国民议会选举，联邦最高法院同年底批准了选举最终结果。新一届国民议会今年1月举行首次会议后本应在30天内选出新总统，随后新任总统应指派议会最大党派推出的人选出任新总理并在30天内提名内阁人选。然而，由于什叶派主要政治派别以及库尔德阵营内部分歧严重，新总统迟迟无法产生，新政府组建也遥遥无期。

在新一届国民议会总共329个议席中，萨德尔领导的“萨德尔运动”获得73个议席，成为议会最大党派。各方角力之下，“萨德尔运动”未能争取到足够多议员支持，每次出席总统选举投票会议的议员人数都无法达到法定人数，导致新总统难产，组阁也无从谈起。由于未能如愿组建多数派政府，“萨德尔运动”议员今年6月12日集体辞职，前总理马利基所在阵营成为议会最大党派。马利基有意推选的新总理人选遭到萨德尔反对。萨德尔多次要求解散议会，以便重新选举，但这一诉求遭到马利基阵营反对。这便有了7月底以来萨德尔支持者在伊拉克各地不断举行示威游行，继而爆发此次流血冲突。

分析人士认为，鉴于当前冲突各派分歧依然严重，伊拉克短期内打破政治僵局的可能性不大。约旦国际问题观察家阿米尔·萨拜莱说，萨德尔支持者的街头斗争方式可能被其他政治力量效仿，进而导致新的社会冲突，危害社会稳定。

## 真正祸根

从表面上看，伊拉克此次抗议风波和流血冲突是由党派争斗引发，然而，伊拉克分析人士一针见血地指出，美国强加给伊拉克、与伊拉克实际国情不符的政治制度才是当前政治僵局和社会动荡的真正根源。

2003年，美国入侵伊拉克，破坏了这个中东国家原有政治生态。此后，在美国主导下，伊拉克建立了一套基于配额制的政治分权体系，即总统由库尔德人担任，总理和议长分别由什叶派人士和逊尼派人士担任。

伊拉克政治分析人士阿里·穆萨指出，这一制度建立在宗派和民族分立的基础上，最终导致伊拉克社会分裂，冲突频发，民生难以得到改善。美国“当年提出的根本不是建设计划，而是‘破坏’计划”。

伊拉克智库“政治与治理发展学院”学者亚希尔·朱布里表示，美国并未像其声称的那样给伊拉克带来可靠的民主，相反，它带来的政治制度未能应对各种问题。事实证明，美国最终带给伊拉克的是混乱。

伊拉克大学新闻系教授穆罕默德·朱布里说，伊拉克问题根源在于美国强加的错误政治体制。它故意根据不同教派和民族割裂伊拉克人民，无视公民权利，使伊拉克成为一个四分五裂的国家。